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Las reacciones quimicas y el equilibrio quimico

Las leyes ponderales o de las i L .
Se entiende por contaminacion la presencia en el

combinaciones quimicas son las que aire, agua o suelo de sustancias o formas de energia

rigen la proporcion en masa y en no deseables en concentraciones tales que puedan
volumen para formar compuestos. Para afectar al confort, salud y bienestar de las personas,
determinar dichas proporciones se y al uso y disfrute de lo que ha sido contaminado.

I b | I q (lcul Esto es, un medio o vector ambiental (aire, agua o
€van a cabos 10s flamados calculos suelo) estara contaminado si tiene algo (sustancias

estequiométricos. La estequiometria, materiales, energia en forma de ruido, calor...) que
por tanto, trata de la composicion de provoca efectos negativos en él. Si ese algo no
las sustancias en masay en volumen, es provoca efectos negativos, no se dird que el medio

. . . .. estd contaminado y, por supuesto, ese algo no serd
decir, de las relaciones de combinacion

L, . nunca un contaminante.
quimica.

El mol (simbolo: mol) es la unidad

con que se mide la cantidad de La fabricacién de productos quimicos
es uno de los esfuerzos industriales
mas grandes del mundo. Las industrias
quimicas son la base de cualquier
sociedad industrial. Dependemos de
ellas respecto a productos que
utilizamos a diario como gasolina y
lubricantes de la industria del petréleo;
alimentos y medicinas de la industria
alimentaria; telas y ropa de las
industrias textiles. Estas son s6lo unos
cuantos ejemplos pero casi todo lo que
compramos diariamente se fabrica
mediante algun proceso quimico o al
menos incluye el uso de productos
quimicos.

sustancia. se define como un mol a
la cantidad de esa sustancia que
contiene tantas entidades
elementales del tipo considerado,
como atomos hay en 12 gramos de
carbono-12. 1 mol = 6,022 141 29
(30) x 1023 MASA MOLECULAR
Por ejemplo, 1 g de oxigeno se
combina con: 0,12 g de hidrogeno o
con 2,50 g de calcio, o con 0,37 g de
carbono, o con 4,43 g de cloro. Estas
cantidades son las mismas con las
que estos elementos se combinan
entre si cuando forman compuestos,
es decir, cuando el hidrégeno vy el
calcio se combinan , lo haran en la
proporcion de 0,12 g de hidrégeno
con 2,50 g de calcio; y cuando lo
hagan el cloroy el calcio lo haran en
la proporcion de 4,43 g de cloro con
2,50 g de calcio.




